
П Р О Т О К О Л 

от заседание на Епизоотична комисия към ОА – Ловеч 

 

Днес, 18.09.2018 г., в зала 101 на Областна администрация – Ловеч, се проведе заседание 

на Епизоотична комисия, съгл. Заповед № РД-07-87/11.07.2018 г. на Областен управител 

на област Ловеч 

Присъстваха: Илиян Тодоров - зам. областен управител на област Ловеч и председател 

на комисията, д-р Росен Федерчев - директор ОДБХ-Ловеч и секретар на комисията, 

инж. Петър Петров - гл. експерт към „Регионална дирекция по горите“ – Ловеч, Павлин 

Панов - ръководител СЛРД – Ловеч, Дияна Рускова - директор на Областна дирекция 

„Земеделие“ – Ловеч, ст. инсп. Радомир Радев, н-к на група ПКПД към РДПБЗН – Ловеч, 

д-р Даринка Дочева - главен инспектор ДНЗБ при РЗИ – Ловеч, Станимир Маринов-

полицейски инсп. в СООРТП при ОД на МВР – Ловеч, д-р Мария Антонова- председател 

на Областна колегия Ловеч при Български Ветеринарен Съюз, Петя Пенчева-мл. 

експерт, дирекция АКРРДС при Областна администрация – Ловеч, Нели Митева- 

директор на дирекция АКРРДС при Областна администрация – Ловеч, Георги Нинов- гл. 

експерт „Околна среда“ при община Ловеч, Дияна Катърска-н-к отдел „УТТИЕЧ“ при 

община Угърчин, Светла Симеонова-мл. експерт „ОСЕ“ при община Ябланица, Аделина 

Балджиева-ст. сп. „Екология и инспекторат“ при община Априлци; Таня Рогачева - гл. 

експерт „Екология“ при община Троян, Васил Вълков-н-к отдел ЕППОС при община 

Тетевен, Ирина Проданова-ст. експерт „ГПЕ“ при община Летница, Драгомир Доков - 

гл. експерт „ОКСМП“ при община Луковит. 

  

Г-н Илиян Тодоров, зам. областен управител на област Ловеч и председател на 

комисията откри заседанието и каза, че то е свикано  на основание писмо с вх. № РР-07-2 

от 14.09.2018 г. на Областна дирекция по безопасност на храните – Ловеч във връзка с 

констатирано огнище на болестта Африканска чума по свинете (АЧС) в България и 

необходимостта от провеждането на информационна кампания за предприемане на 

превантивни мерки и действия на територията на Област Ловеч от компетентните 

институции. Г-н Тодоров изчете дневния ред на заседанието: 

1. Актуална информация за констатирано първично огнище на АЧС при домашни 

свине, констатирано в с, Тутраканци, общ. Провадия, обл. Варна и епизоотична 

обстановка в Европа. 

2. Обща информация за вируса АЧС и развитие на епизоотичния процес в 

България. Информация за свиневъдните обекти на територията на област Ловеч. 

3. Общи и специфични изисквания към животновъдните обекти, в които се 

отглеждат домашни свине. 

4. Информация за собственици на домашни свине във връзка със заболяването 

АЧС. 

5. Обсъждане на спешни мерки и неотложни действия за недопускане на 

заболяването АЧС на територията на област Ловеч. 

6. Други. 

 

Не постъпиха други предложения относно дневният ред на заседанието и той бе 

гласуван от членовете на комисията. 

 

Г-н Тодоров даде думата на г-н Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по 

безопасност на храните“ (ОДБХ) – Ловеч за повече разяснения по темата.  

 



Г-н Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по безопасност на храните“ – 

Ловеч запозна присъстващите с констатираното първично огнище на АЧС при домашни 

свине установено в с. Тутраканци, общ. Провадия, обл. Варна. 

 

По втора точка от дневния ред г-н Федерчев информира присъстващите за вируса на 

болестта АЧС, като раздаде брошури и даде информация за причинителите, как протича 

болестта, как се предава вирусът, може ли да се ваксинират животните, какво е 

лечението, може ли човек да се зарази и др. Г-н Федерчев премина към разяснение на 

актуалната обстановка в България и Европа, като даде подробно описание на първият 

регистриран случай в с. Тутраканци и обясни защо е опасно това заболяване.  

Той представи информация относно регистрираните в ОДБХ-Ловеч свиневъдни обекти 

на територията на област Ловеч – 4бр. промишлени обекта, 8 бр. тип А и 1 бр. тип Б. 

Обърнато бе внимание, че на територията на област Ловеч, съществуват голям брой 

стопанства тип „заден двор“ и лично стопанство, които не са вписани или регистрирани 

съгласно изискванията на Закона за ветеринарномедицинската дейност (ЗВМД) и не 

отговарят на ветеринарномедицинските и хигиенни условия и в тях не е осигурена 

„биосигурност“. Именно тези малки стопанства представляват основен и голям риск за 

възникване и разпространение на заболяването. 

Мнението на специалистите от МЗХ и БАБХ е, че за излизане от тази ситуация 

единственото възможно и работещо решение е, че хората трябва да си заколят прасетата 

по най-бързия начин. Законът за нерегистрираните стопанства е строг и е възможно да се 

наложат санкции без компенсация. 

 

Г-жа Дияна Рускова, директор на Областна дирекция „Земеделие“ – Ловеч, обясни, че в 

периода 31.08 – 04.09.18 г. е извършена разяснително-преброителна кампания по 

нерегистрираните обекти в населените места отглеждащи свине в задния двор на 

територията на област Ловеч: според техни проучвания в 631 бр. стопанства се 

отглеждат 1242 бр. свине, като данните не са представителни, защото не всички стопани 

са дали информация за броя свине, които отглеждат. Организирани са събрания в 

кметствата, обяснено е на хората, че е добре да се заколят прасетата, защото ако се появи 

заболяването АЧС те няма да получат обезщетения. 

 

Г-н Федерчев каза, че заседанието се провежда не само за получаване на актуална 

информация във връзка със заболяването, но и за обсъждане на адекватни мерки и 

действия, с които да предотвратим превантивно навлизането на заболяването на 

територията на Област Ловеч. Той обясни, че тук е и ролята на кметовете и кметските 

наместници, тъй като те са най-близо до хората за разпространяване на необходимата 

актуална информация и мерките за борбата със това заболяване. Той предложи да се 

помисли за възстановяване на трупосъбирателните ями, съгласно Наредба 22 от 10 

февруари 2006 г. за условията и реда за обезвреждане на странични животински 

продукти и на продукти, получени от тях, и на специфично рискови материали извън 

обектите, регистрирани в РВМС. 

 

Представителите на общините, изказаха мнение, че възстановяването на 

трупосъбирателните ями е продължителен и скъп процес, изискващ съгласувателен 

режим от много институции. Изказано бе мнение, че Наредбата е остаряла и не може да 

се прилага на практика, защото е необходимо нейното актуализиране. 

 

Г-н Павлин Панов, ръководител на СЛРД – Ловеч, каза че по Закона за опазване на 

дивеча има определена численост на прасетата, която в момента се надвишава и за това е 

било възприето да се намали популацията, но това не е довело до добър ефект при 

индивидуалния лов. Груповата забрана за лов, издадена от министъра на земеделието 



притеснява ловците, поради факта, че сезона наближава и е кратък срока за издаване на 

разрешителни. Въпросът е къде ще бъдат загробвани страничните остатъчни продукти? 

Г-н Панов каза, че са направили устно запитване към председателите на ловните 

дружинки, които на територията на общините Летница, Ловеч и Угърчин са 50 бр. От 

тях 40 бр. са потвърдили че имат ями, които могат да бъдат възстановени. 

 

В края на заседанието Областната епизоотична комисия взе следните решения: 

 

1. Да се извърши своевременна инвентаризация и преброяване на свинете в 

съответните населени места по отношение на личните стопанства от 

кметовете/кметските наместници и предостави информация в ОА Ловеч и ОДБХ Ловеч. 

2. Да продължи инспектирането на състоянието на трупосъбирателните ями/местата 

за загробване на трупове на животни на територията на област Ловеч. 

3. Кметовете/кметските наместници заедно с представители на ОДБХ Ловеч да 

организират информационна кампания в населените места, за запознаване с болестта 

АЧС, препоръките и задълженията към стопаните, отглеждащи свине в личните 

стопанства. 

4. Собственици, отглеждащи свине, които забележат симптоми на заболяване 

незабавно да уведомят ветеринарен лекар и компетентните институции. В случай на 

инцидент, компетентните институции да съдействат на ОДБХ Ловеч  при осъществяване 

на техните служебни задължения. 

5. Областният управител да издаде заповед за задължителни мерки за превенция, 

контрол и неразпространение на болестта АЧС на територията на област Ловеч. 

6. Да се публикува на интернет страницата на Областна администрация Ловеч 

информация и взетите решения от проведеното заседание на Областната епизоотична 

комисия.. 

 

Приложения: 

  

1. Информационна брошура на относно Африканска чума по свинете в Европа. 

2. Информация за целите на епизоотичните комисии за мерки за превенция и 

контрол на АЧС в България. 

3. Писмо от Министерство на земеделието, храните и горите с изх.№ 4986-

КХ/04.09.2018 г. относно констатирано огнище на заболяването АЧС на 

територията на с. Тутраканци, община Провадия, област Варна. 

4. Заповед № РР11-1838/13.09.2018 г. от Министерство на земеделието, храните и 

горите за ограничаване на разпространението на АЧС. 

5. Справка от ОД “Земеделие“, Ловеч за стопанствата, отглеждащи свине за 

собствени нужди на територията на област Ловеч. 

6. Телефони на ветеринарните специалисти от ОБДХ Ловеч и общинските 

ветеринарни служби в област Ловеч. 

 

 

 

Илиян Тодоров 

Заместник областен управител на област Ловеч 

Председател на Областна епизоотична комисия 

 

 

Протоколирал: 

Петя Пенчева 

мл.експерт в дирекция АКРРДС 


